

最美 劳动者

济宁太白湖新区劳动节融媒体系列报道

开栏语

每一位劳动者，都值得尊敬，他们用双手，用汗水，创造良好的生活环境，提供生活便利，维护社会秩序……为迎接五一劳动节的到来，本报联合济宁太白湖新区推出“最美劳动者”系列融媒报道，旨在向长期默默无闻、始终奋战在一线工作岗位，用辛勤汗水保障全区各项工作正常运转的劳动者们致敬。

29岁小伙黄淑地，坚守清扫一线6年多

“新区变美丽，我也很自豪”

文/本报记者 马云雪 图/视频记者 王飞

从打造生态宜居新城到“一核引领”城市主中心，走在太白湖新区大街小巷，可谓一尘不染，而这背后离不开一线环卫工人的默默付出。作为一名在太白湖新区清扫一线工作了6年多的环卫工人，黄淑地谈起自己的工作洋溢着满满的获得感。

克服心理障碍
平凡岗位做出成绩

4月25日下午，记者见到了刚刚工作归来的黄淑地。只见他驾驶的皮卡车上，车厢内被大小扫帚、夹子、铁锨等众多清扫工具所占据。

如今身为太白湖新区执法分局环境卫生管理处二大队队长的黄淑地，对环卫工作早已有了新的认识。谈起入职最初时，还是有些不好意思。“22岁成为一线环卫工人，当时年轻气盛，最难的莫过于拉下脸面去清扫。”黄淑地说，6年前他刚入职，负责京杭道路捡拾清扫。一天，在他正弯腰捡拾市民脚下的垃圾时，一位市民见他年轻，眼光异样地感慨道，年纪轻轻做这样的工作。顿时，黄淑地面红耳赤，让他产生了环卫工人低人一等的感觉。一次两次三次，数次



扫码看视频

以后，黄淑地坦然接受了这份工作。

此外，环卫队伍中女多男少，每当遇到难清理的垃圾时，很多人第一个想到的就是黄淑地。“隔三差五川流不息的马路上总会有一两只动物不幸被撞而亡，既有碾压的面目全非的猫狗，也有醉汉随意的呕吐物。”黄淑地笑了笑，毕竟小动物都是生命，即使再令人作呕，他都会用铲子埋到附近的绿化带里。时间一长，同事们给他起了“妇联主任”的外号。

六年岗位过年
谈起工作收获满满

谈起工作带来的遗憾，黄淑地告诉记者，他已连续六年大年初一未在家吃饭了。很多同事家里比较远，为让其他人过个团圆年，他主动担负起了替班的工作。“当时



黄淑地检查清扫车辆。

没觉得有什么，但阖家团圆的日子里接到家人关切的电话，看着远处绽放的烟花，心里很是愧疚。”黄淑地说。

除过年无法陪伴家人，工作繁忙更是日常。平日，他需要早中晚带领3个班的环卫工人洒水清扫，遇上恶劣天气，还要彻夜清理积雪，带领人工清扫落叶更是常事。

今年，黄淑地希望环卫工作网格化定岗定责，能够

更加详细，做到人车定岗。而人员流失则是不得不面对的问题，由于环卫工作性质特殊，很多年轻人受不了别人异样的眼光就辞职不干了，这些年陆续造成了路面清扫人员减少，其他工作人员工作量日益增加。随着创城与大气污染形式日渐严峻，他希望有更多的人能够重新认识这份工作。

谈起收获，他坦言，当看

到道路上有泥土时，人工清扫和清扫车清洗后，地面上看起来一尘不染。走在路面上，身为一名环卫工作者，能为市容市貌做出一份努力，而让城市变得更加美好，他觉得很自豪。黄淑地希望市民可以减少车窗抛物，少丢一些垃圾，这样环卫工人不用冒着生命危险去机动车道捡拾垃圾，城市也将变得越来越美丽。

建设太白湖景区40年，杭武原用汗水实现梦想

“退休后，我也要常回来看看”

文/本报记者 马云雪 图/视频记者 孙逢辉 通讯员 范秀罗

1979年参加工作，在畜牧队放鸭子、在保卫科管护渔船、建设太白湖景区地标建筑、在生产科负责生产捕捞……谈起在北湖旅游服务中心工作的40余年，57岁的杭武原可谓感慨万千。仿佛太白湖已成为他生命的一部分。他笑着说，即使退休了他也要隔三差五像回家一样过来看看。



扫码看视频



杭武原检查工具。

市民络绎不绝。在前往大唐牡丹园必经的路上，一座沿湖而建的板房极具人气。家住高科生活园小区的王女士与邻居走进，跟杭武原微笑示意后，三人伶着刚从湖里打捞上来

的新鲜湖虾满载而归。“青虾还有没有，给我来16斤。”一旁的张先生说，认识杭武原多年了，来游玩的同时买些野生水产品给家人，早成了必不可少的一部分。

“咱这的青虾质地白亮，肉质Q弹，没有杂质，实打实的好东西。”济宁北湖旅游服务中心生产科科长杭武原介绍，太白湖新区水资源丰富，为满足市民多样化需求，特设置了生产科，每日安排渔民人工打捞，再把限量的水产售卖卖给市民。而他的工作就是与这些鱼儿、青虾、甲鱼等朝夕相处。如今是休渔期，主要打捞一些青虾。到夏天主要采摘新鲜的莲蓬，国庆节后才正式开始捕捞鱼类。

每日与水产品接触的杭武原，身上布满了腥味。他调侃说，这么多年来感觉跟“要饭的乞丐”一样，衣服臭臭的，希望退休后有一日能穿上没有味道的衣服。

曾经少年白了头
青春奉献给这里

谈起太白湖景区，杭武原颇有感慨。自1979年初中毕业加入当时的济宁县湖面养殖场畜牧队放鸭子，到负责养殖

鱼苗、鱼种，再到保卫科里负责管理偷打渔的行为……杭武原干过的工作一只手都数不过来。

谈起最艰难的时候，还数管理附近村民船只供市民旅游。那时太白湖景区正在健全，市民乘船游玩还需协调附近村民的船只。村民每搭乘一次市民便可从中分利，村民则以亲戚乘坐为借口，希望能多赚些钱。规矩不能坏，杭武原则全天站在外面管理，一遍遍不厌其烦的给村民与游玩市民解释。有时游客与村民一起对抗景区管理，他则动之以情晓之理的劝解。那些曾给他红过脸的村民，如今早已成了挚友。

从17岁青葱少年到如今半头白发，杭武原把青春都献给了太白湖景区的建设与管理。他感慨，时间太快，再过两年就该退休了。现在的他已加入了太白湖的骑行队伍，工作之外还能欣赏不同角度的太白湖。杭武原说，退休后，他也会隔三差五，来到难以割舍的景区看看。

捕捞卖鱼生意好
惆怅身上鱼腥味

4月26日早晨，阳光明媚，前来太白湖景区徒步健身的